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Regionale Bauverwaltung Westamt 
Dienstleistungen von Gemeinden für Gemeinden 

 

RegioBV Westamt in neuem rechtlichen Gewand: Ein innovativer Schritt für die Zukunft der 
Region 

Per 1. Januar 2026 wird die RegioBV Westamt als öffentlich-rechtliches Gemeindeunternehmen ge-
führt – eine strukturelle Neuausrichtung zur Stärkung der interkommunalen Zusammenarbeit. 

Wattenwil, 27.01.2026 – Die RegioBV Westamt ist seit 2013 für mehrere Gemeinden als Dienstleis-
terin im Bau- und Planungswesen tätig. Sie unterstützt die Gemeinden bei der Abwicklung baurecht-
licher Verfahren und übernimmt zusätzlich Aufgaben in dem Bereich Tiefbau. Ab dem 1. Januar 2026 
wird die RegioBV Westamt als öffentlich-rechtliches Gemeindeunternehmen geführt und erhält eine 
eigene Geschäftsleitung sowie einen Verwaltungsrat. Ziel der Reorganisation ist es, die interkom-
munale Zusammenarbeit langfristig zu sichern und die Dienstleistungen noch effizienter, flexibler 
und unabhängiger zu erbringen, die auf die wachsenden Herausforderungen der Gemeinden im 
Kanton Bern abgestimmt sind.  

Eine Weiterentwicklung der erfolgreichen Idee von 2013 

2013 wurde die RegioBV Westamt im Sitzgemeindemodell der Gemeinden Wattenwil und Seftigen 
gegründet, um die Zusammenarbeit im Bau- und Planungswesen effizienter zu gestalten. Nach mehr 
als einem Jahrzehnt erfolgreicher Kooperation zeigte eine Überprüfung, dass das bisherige Modell 
den heutigen Anforderungen nur noch bedingt entsprach: politische Abhängigkeiten in der Unter-
nehmensorganisation, lange Entscheidungswege und die alleinige finanzielle Verantwortung der 
Trägergemeinden machten eine Neuorganisation notwendig. Angesichts zunehmender Herausfor-
derungen – etwa komplexerer und umfassender werdenden Gesetzgebungen, Fachkräftemangel 
und der Bedarf nach flexiblen Lösungen – wurde die Rechtsform in dieser ersten umfassenden Re-
organisation angepasst.  

„Auch öffentliche Dienstleistungsbetriebe müssen sich den veränderten Voraussetzungen und Her-
ausforderungen stellen“, sind sich die Co-Leiter der RegioBV Westamt, Martin Guggisberg und Rico 
Gurtner, einig. „Es ist entscheidend, dass wir kontinuierlich hinterfragen, ob unsere Organisation 
noch den Anforderungen der Zeit entspricht. Diese Reorganisation ist ein wichtiger Schritt, um zu-
kunftsfähig zu bleiben und die Bedürfnisse unserer Vertragsgemeinden besser und schneller zu er-
füllen.“ 

Stärkung der Zusammenarbeit und strukturelle Absicherung 

Die neue Rechtsform schafft vor allem klare, zeitgemässe Rahmenbedingungen für die bestehende 
Zusammenarbeit – ohne die bewährten Abläufe und Kompetenzen in Frage zu stellen. Die bewährte 
interkommunale Zusammenarbeit, der fachliche Austausch innerhalb des Teams sowie die Stellver-
tretungsregelungen bleiben unverändert bestehen und werden durch die neue Organisationsform 
strukturell gefestigt. Zuständigkeiten und Verantwortlichkeiten sind klar geregelt, Entscheidungspro-
zesse innerhalb der Unternehmensorganisation entpolitisiert und die Handlungsfähigkeit insgesamt 
erhöht. Die vorhandene Fachkompetenz im Bau- und Planungswesen wird dabei gezielt gebündelt 
und als regionales Kompetenzzentrum weiterentwickelt. 

Nahtloser Übergang und finanzielle Eigenständigkeit 

Seit Anfang 2026 ist die «neue» RegioBV Westamt nun operativ tätig. Der Verwaltungsrat fasste 
bereits im vierten Quartal 2025 sämtliche notwendigen Beschlüsse, sodass der Betrieb ohne Unter-
bruch weitergeführt werden konnte. Die finanzielle Unabhängigkeit wird neu durch eine Einmalein-
lage der Vertragsgemeinden sichergestellt. Ergänzend leisten alle Vertragsgemeinden wie bisher 
einen Sockelbeitrag pro Einwohner zur Deckung der Fixkosten. Dienstleistungen werden transpa-
rent nach Aufwand abgerechnet und ein allfälliger Ertragsüberschuss soll nach Auftragsvolumen an 
die Vertragsgemeinden zurückverteilt werden. 

  



  2 
 

 

RegioBV Westamt  Vorgasse 1  3665 Wattenwil  033 359 59 41  info@regiobv.ch 

Effizienz, Flexibilität und Attraktivität als Arbeitgeber 

Die neue Struktur ermöglicht kürzere Entscheidungswege und flachere Hierarchien. Neben den 
Dienstleistungen für die angeschlossenen Vertragsgemeinden kann die RegioBV Westamt künftig – 
je nach Auslastung – auch temporäre Mandate für weitere öffentlich-rechtliche Institutionen über-
nehmen. Erste Einsätze im Mandatsverhältnis wurden bereits erfolgreich umgesetzt. Die klarere 
Struktur, die langfristige Finanzierungssicherheit und die Möglichkeit, fachlich anspruchsvolle Auf-
gaben in einem regional bedeutenden Umfeld zu übernehmen, machen die RegioBV Westamt zu-
dem zu einem attraktiven Arbeitgeber. 

Die RegioBV Westamt: Dienstleisterin für die Region 

Mit der Reorganisation stärkt die RegioBV Westamt ihre Position als Dienstleisterin im Bau- und 
Planungswesen. Das Team umfasst insgesamt neun Mitarbeitende, darunter sechs diplomierte Bau-
inspektoren und Bauinspektorinnen sowie weitere Fachkräfte aus Bau und Verwaltung, welche alle-
samt aus der bestehenden Organisation übernommen werden konnten.  

Auch die beteiligten Vertragsgemeinden Seftigen, Wattenwil, Pohlern, Stocken-Höfen, Blumenstein, 
Burgistein, Gurzelen, Uebeschi, Forst-Längenbühl und Kaufdorf sind von der rechtlich neu aufstell-
ten RegioBV Westamt überzeugt. 

„Die Reorganisation ist ein klares Bekenntnis zu Qualität, Effizienz und Innovation“, so Simon Ryser, 
Verwaltungsratspräsident. „Unser Ziel bleibt es, den Gemeinden mit unserer Expertise zu dienen, 
dabei aber auch kontinuierlich unsere Prozesse und Dienstleistungen zu hinterfragen und zu opti-
mieren.“ 

 

Geht an: 

• Thuner Tagblatt 

• Berner Zeitung BZ 

• Amtsanzeiger Thun 

• Amtsanzeiger Seftigen 

• Landbote 

• Nau 

• Jungfrau-Zeitung / Plattform J 

• 20 minuten 

• Radio BeO 

• alle Vertragsgemeinden 

• Regierungsstatthalteramt Thun 

• Regierungsstatthalteramt Bern 

• Amt für Gemeinden und Raumordnung 

• Bau- und Verkehrsdirektion des Kantons Bern. 

• Justiz-, Gemeinde- und Kirchendirektion des Kantons Bern 

• VBG, Kornhausplatz 11, Postfach 568, 3000 Bern 8, vbg@recht-governace.ch 
 

 
Für Rückfragen, oder weitere Auskünfte steht Ihnen der Verwaltungsratspräsident Simon Ryser (079 
456 81 04 / simon.ryser@seftigen.ch) gerne zur Verfügung 
 
Vielen Dank für die Berücksichtigung in Ihrer Berichterstattung 
 

Freundliche Grüsse 

RegioBV Westamt 

Martin Guggisberg 

Co-Geschäftsführer 
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